

骑行热带动自行车消费升级

“朋友圈晒头盔紧身运动服骑行照片成时尚”“几十人组团骑轻松骑百公里”……近来，多地出现骑行热，凭借运动健身、时尚、科技等新元素，“沉寂多年”的自行车重回公众视野，引发新一轮消费热潮。“新华视点”记者采访发现，兼具交通代步与户外运动功能的自行车销量一路走高，中高档自行车线上线下“一车难求”。

自行车凭借运动、时尚、科技元素回归

在北京长安街上，全身装备酷炫的自行车骑行爱好者已经成为一道风景线。一些车友已经满足于周末“刷长安街”“刷二环”，而是骑行日常通勤。

“这两年明显感到骑行升温。我住在海淀、工作在国贸，15公里的路程经常骑车上下班。”北京市民刘先生说。

北京市交通委员会调查数据显示，北京市民慢行出行意愿持续提升，自行车年骑行量由2017年的0.5亿次提升至2021年的9.5亿次。

随着城市绿道的建成，骑行成为热门户外休闲方式之一。有的城市周末最热门的骑行路段还会“堵车”。

骑行热带动了自行车销售和租赁，中高端山地车、公路车“一车难求”成常态。

天津武清区一家单车生活体验馆负责人

李秋菊说，今年以来，所有品牌销量大涨，比去年同期增长50%。

记者走访多家自行车专卖店发现，今年以来，很多公路车出现缺货。北京西城区一家自行车品牌旗舰店店主张先生说，最近两个月，万元级专业比赛用的公路车全国缺货，预订需要等待3个月。

一家自行车租赁企业负责人告诉记者，从“五一”至今，公司的自行车租赁业务十分火爆。除了天气最炎热的时段，公司车辆供不应求，周末用车必须提前多日预约。

此外，自行车相关产品的线上销售也非常火爆。记者从京东商城了解到，“618”期间，自行车零配件的成交额同比增长100%，骑行穿戴装备的成交额同比增长80%。多个品牌的码表、头盔成交额同比增长300%以上。

值得关注的是，骑行还从健身运动变成社交活动。孙海滨说，年轻人加入骑行所展现出的阳光、时尚，也带来骑行运动属性的悄然变化，部分年轻人骑行不仅为了健身运动，更是社交“打卡”塑造个人形象的心理需求。专业级自行车本身是一个相对稳定的小众市场，业余爱好者蜂拥而至，导致中高端自行车供不应求。

国产自行车质量提高品牌崛起

多位专家表示，“3个月等一辆车”，部分原因是受疫情影响，国外品牌的中高端自行车产能不足。

“国产品牌因供应链完整，正在迅速扩大产能赢得市场。”珠海一家自行车配件企业负责人刘春生说，公司生产的国产变速器弥补了进口的缺口，客户企业采购后打造了安全稳定的国内产业链，今年以来销量同比增长60%以上。

多位受访者认为，近年来，山东、江苏以及深圳等本土企业的国产山地车、公路车渐渐在骑行圈活跃起来，国内企业的创新活力也被激发出来。

刘春生说，机械变速器绝大部分市场长期被海外品牌垄断。目前，企业进行核心零部件创新，研发和生产下一代变速器。

天津一家自行车生产企业总经理杨玉峰用手机向记者演示一款App，骑手既可以结交附近车友、实时聊天、组建骑行团队，还可以在虚拟赛道上比赛，兼具运动和社交功能。通过车载传感器，App实时监测身体状态，对故障车辆远程维修提供技术支持。“这可有效保障骑行人员的健康。”杨玉峰说。

中国自行车协会副理事长兼秘书长郭文玉说，行业将抓住消费升级新机遇，扩大市场，继续扩大中高端运动自行车供给，不断提高产品技术含量和附加值。他说，目前我国自行车产品档次和附加值进一步提高，自行车产业显示出持续稳定发展的较强韧性和较大潜力。未来，先进制造业和现代服务业深度融合，必将推动自行车产业生态加快创新、产业体系加速重构。（新华社北京9月13日电）

骑行热缘何兴起

多位专家指出，受疫情影响，人们的远途出行减少，更多是在市区及周边郊区开展户外活动，自行车成了最好的选择。

北京体育大学户外运动产业研究中心主任孙海滨说，骑行热并非突发现象，这些年一直在逐步升温。很多城市规划理念发生转变，道路基础设施提升，满足了更多骑行需求；不少城市搞全域体育旅游，举办专业级骑行赛

事，带动更多人加入骑行。

这两年，越来越多年轻人加入骑行队伍，一家三代数口人共同骑行很常见。北京市朝阳区自行车运动协会会长王长昆说，骑行爱好者数量快速增长，从专业级运动员、骑行俱乐部成员、退休职工等群体为主变成了全年龄段市民。骑行爱好者“群体扩容”“人均数辆”共同带动了自行车销量增长。

中国平安推出“平安专选”健康解决方案

日前，中国平安宣布上线2022年“99健康节”活动，以“你的健康，平安守护”为主题，聚焦客户全生命周期医疗健康需求，创新推出“平安专选”健康解决方案。

平安人寿周口中支有关负责人介绍，平安集团旗下相关成员公司推出免费健康检测、在线问诊、控糖管理、血压防控、健康沙龙等多项福利活动。平安通过本次“99健康节”活动，首推“平安专选”产品榜单，针对不同客群的痛点

与需求，搭建“综合金融+医疗健康”产品服务体系，让客户省心、省时、省钱。“专选”产品，既体现产品经理和金融顾问的专业建议，更重要的是以客户为中心、基于细分客群需求推出量身定制的产品和服务。

面对群众日益多元金融消费需求，平安人寿希望助力解决老百姓“看病难、看病贵”问题，应对老龄化时代的挑战等作出应有贡献。③12（王吉城）

投保人未尽如实告知义务 保险公司有权拒付并解除保险合同

基本案情：2020年11月26日，马某在泰康人寿为其未成年孩子购买乐惠健康（2020）重大疾病保险，保额20万元。签订保险合同时，对于需投保人如实回答（填报）事项，马某均在“否”栏中打“√”。在保险人进行电话回访时，马某表示是如实填报的。2021年12月，马某某因病住院，多份住院病例均明确记载和描述“发现肢体无力，行走不稳”。2021年12月11日，马某某因病重不治身亡。2021年12月28日，马某某指定身故受益人向泰康人寿提出理赔申请。

2022年1月12日，泰康人寿正式下发理赔通知：投保前双下肢无力原因待查，而在投保时未告知，严重影响保险公司承保决定，拒付解约不退费。后马某某继承人起诉至法院，请求保险

公司承担保险责任，支付保险金。

以案说法：《中华人民共和国保险法（2015修正）》第十六条对投保人如实告知义务及保险人解除权明确规定：订立保险合同时，保险人就保险标的或被保险人的有关情况提出询问的，投保人应如实告知。投保人故意或因重大过失未履行如实告知义务，足以影响保险人决定是否同意承保或提高保险费率的，保险人有权解除合同，但保险人应知道解除事由30日内或合同成立之日起2年内行使解除权。马某自知自己孩子投保前存在肢体无力情况，且经过住院治疗，但投保时未如实告知。法院审理认定：原告投保时未履行如实告知义务，保险公司解除保险合同行为有效，原告请求保险金没有依据。（案例人名均为化名）③12



中国银行周口分行积极响应市政府“促消费、稳经济、保民生”的惠民政策号召，作为本次2022年周口秋季房产交易会唯一参会银行，现场提供金融咨询服务，就市民在车房消费过程中关心的首付比例、贷款利率、申请流程等问题，给予全面解答。③11（张红涛 摄）

建行周口分行志愿者开展“创文”公益活动

9月13日，建行周口分行“豫建青年突击队”队员来到责任片区川汇区步行街，通过捡拾垃圾、清扫卫生死角、开展交通执勤等方式，为推动全国文明城市创建工作助力添彩。

“豫建青年突击队”队员充分发扬不怕脏、不怕累的精神，对责任片区进行全面清扫，特别是对一些卫生死角进行彻底清理，做到无死角、无盲点。他们积极向市民

宣传文明理念，倡导市民爱护环境卫生，呼吁更多的周口市民从自身做起、从现在做起、从点滴做起，为创建全国文明城市添砖加瓦。经过大家的努力，川汇区步行街周边环境焕然一新。

参与本次公益活动的建行青年员工纷纷表示，今后，他们要以实际行动共同创造洁净、优美、舒畅的环境，为争创全国文明城市作出自己的贡献。②27（张聪颖）